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s Heerenbroek 20-05-2025 
Betreft: Ontmoeting als antwoord op maatschappelijke opgaven

Beste leden van de gemeenteraden van Nederland,

Gemeenten staan voor stevige uitdagingen: zorgen over wonen, werk, zorg, veiligheid en een toenemend gevoel van eenzaamheid. Tegelijkertijd kampen veel gemeenten met een structureel tekort op de begroting. Er moeten keuzes worden gemaakt, keuzes die raken aan de haarvaten van onze samenleving.
Als Landelijke Vereniging voor Kleine Kernen (LVKK) en Provinciale Vereniging maken wij ons zorgen over deze ontwikkelingen. Tegelijkertijd zien wij ook een oplossingsrichting die relatief weinig kost en veel oplevert: investeren in ontmoeting en dorpskracht.
Ontmoeting als preventieve kracht
Ontmoetingsplekken zijn geen luxe, maar noodzaak. Een open inloop verlaagt eenzaamheid, vrijwilligersinitiatieven ondersteunen mantelzorgers, en signalering van problemen kan eerder plaatsvinden. Zo wordt dure zorg voorkomen en ontstaat een netwerk van wederkerigheid en ondersteuning.
Gemeenten kunnen via deze plekken ook dichter bij inwoners komen. Denk aan gemeentelijke spreekuren, buurtteams of het aanbieden van digitale hulp.
Twee voorwaarden voor succesvolle ontmoeting
1. Er moet een plek zijn. Dorpshuizen, sportkantines, multifunctionele accommodaties – elk dorp heeft een eigen oplossing. Voor het in stand houden van deze plekken is gemeentelijke ondersteuning onmisbaar. Zeker nu deze plekken ook steeds vaker worden ingezet als noodsteunpunt bij crisis of ramp.
2. Ontmoeting moet worden georganiseerd. Dat lukt als wordt aangesloten bij de energie die er lokaal al is. Dorpsraden, wijkplatforms, vitaliteitscoöperaties: ze staan klaar. Maar ze hebben ruimte nodig om hun werk te doen. Wij pleiten daarom voor vertrouwen in de lokale aanpak, ongeacht rechtsvorm of structuur. Het gaat om impact.


Onze oproep aan u
Wij vragen u om bij het opstellen van kadernota’s en begrotingen serieus te investeren in de kracht van ontmoeting.
De LVKK vertegenwoordigt ruim 4.000 dorps- en dorpshuisorganisaties in Nederland, waarvan (aantal) via (provinciale vereniging) in uw provincie. Dorpsbewoners zetten zich vrijwillig in om hun gemeenschap leefbaar en sociaal te houden. Uw investering in deze gemeenschapskracht helpt maatschappelijke opgaven op te vangen en voorkomt zwaardere zorgkosten op termijn.
Wij wensen u veel wijsheid bij het maken van moeilijke keuzes en gaan graag in gesprek over hoe dorpen kunnen bijdragen aan een gezonde, verbonden samenleving.

Met vriendelijke groet, 

Mieke Damsma
Voorzitter Landelijke Vereniging voor Kleine Kernen
(Naam)
Voorzitter (provinciale vereniging)
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