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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]

[Plaats[, [datum[
Stem op ons dorpshuis!
Gemeenschapsvoorzieningen als ruggengraat van onze dorpen

Aan [naam partij],
De gemeenteraadsverkiezingen van 2026 bieden een kans om écht werk te maken van een gemeente waarin gemeenschapsvoorzieningen, zoals dorpshuizen, stevig en duurzaam verankerd zijn. Vanuit [naam dorp] benadrukken wij de onmisbare rol van deze plekken voor leefbaarheid, zorg en sociale samenhang in dorpen.
Betekenis van dorpshuizen
In dorpen als [naam dorp] is het dorpshuis veel meer dan een gebouw. Het is het kloppend hart van de gemeenschap: een ontmoetingsplek, informatiepunt, huiskamer, werkplaats, cultuurcentrum én uitvalsbasis in één. Het dorpshuis is de plek waar mensen elkaar écht zien, waar initiatieven ontstaan, en waar de sociale infrastructuur van het dorp samenkomt.
Hier worden buurtmaaltijden gekookt, hulp gegeven aan wie het nodig heeft, ideeën uitgewerkt, verjaardagen gevierd en rouw gedeeld. Vrijwilligers en bewoners organiseren er activiteiten die bijdragen aan welzijn, betrokkenheid en saamhorigheid. Hulpverleners gebruiken het als plek om in contact te komen met inwoners. Voor nieuwe inwoners is het de eerste plek waar zij aansluiting vinden bij het dorp.
Het dorpshuis vervult daarmee een brugfunctie tussen formele instanties en het informele leven van alledag. De drempel is laag, de lijnen zijn kort en de kracht van de gemeenschap is tastbaar. Het dorpshuis maakt de abstracte begrippen als "sociale cohesie", "burgerkracht" en "leefbaarheid" concreet en zichtbaar – elke dag opnieuw.
Essentieel voor zorg en welzijn
Ook binnen het sociaal domein spelen dorpshuizen een groeiende rol. Zij zijn een laagdrempelige plek waar inwoners ondersteuning kunnen vinden. Denk aan het organiseren van Wmo-gerelateerde activiteiten zoals dagbesteding, mantelzorgbijeenkomsten, prikposten, huisartsen, fysio of informele zorgnetwerken.
Een veilige haven in tijden van crisis
De waarde van dorpshuizen wordt extra duidelijk in tijden van nood. Tijdens coronamaatregelen, bij stroomstoringen of andere calamiteiten functioneren ze als noodopvang, distributiepunt of informatiecentrum. Zij zijn dan ook geschikt als noodsteunpunt. 
Wat dorpshuizen nodig hebben van gemeentelijk beleid:
· Structurele ondersteuning – Geen losse projectsubsidies, maar langetermijninvesteringen in beheer, personeel en programmering.
· Vertrouwen en gelijkwaardigheid – Behandel dorpshuizen als volwaardige partners in beleid en uitvoering.
· Lokaal maatwerk – Laat beleid aansluiten op wat werkt in dorpen en op de schaal waarop dorpshuizen opereren.
· Verbinding met Wmo-taken – Gebruik de kracht van dorpshuizen bij het uitvoeren van zorg, welzijn en preventie.
· Erkenning als crisisvoorziening – Veranker hun rol in gemeentelijke plannen voor noodsituaties.
Samen bouwen aan veerkrachtige dorpen
Dorpen zoals [naam dorp] beschikken over enorme veerkracht en betrokkenheid. Wanneer deze ondersteund wordt via sterke gemeenschapsvoorzieningen, ontstaat een fundament onder onze samenleving. 
Daarom vragen wij u;
Gemeenschapsvoorzieningen zoals dorpshuizen stevig te positioneren in beleid en begroting; Hen actief te betrekken bij de uitvoering van sociaal en zorgbeleid; Te investeren in hun infrastructuur, netwerkfunctie en maatschappelijke rol.
De kracht van de gemeente begint lokaal.
Laten we samen zorgen voor beleid dat past bij de praktijk van onze dorpen – met het dorpshuis als hart van de gemeenschap. Wij nodigen u van harte uit voor een gesprek over hoe we deze kracht samen kunnen benutten voor een sterke, zorgzame en verbonden gemeente.
Met vriendelijke groet,
[Naam]
Voorzitter Dorpshuis [naam dorp]
[Contactgegevens]
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